

■“5·18国际博物馆日”特别报道

# 走进博物馆，爱上“第二课堂”

## 越来越多的学生来打卡，看看书本之外的历史课有啥不一样

今年5月18日是第48个“国际博物馆日”，活动的主题是“博物馆致力于教育和研究”。博物馆作为文化传播和教育的重要场所，有着不可替代的功能与作用。近年来，博物馆不断创新运营模式，吸引了越来越多的游客，成为人们旅游“打卡”的标配项目。“研学热”以及“博物馆热”的升温也让越来越多的学生走进博物馆，喜欢上博物馆。



山东博物馆开展“家住蓝白间——老家印记主题研学活动”。

文/片 见习记者 何雨晴  
济南报道

### 与博物馆“双向奔赴” 传统文化融入生活

研学旅行结合了教育与旅行的特点，将博物馆作为研学旅行的重要目的地，学生和游客可以在参观中获得知识，提高学识素养，达到素质教育的目的。

近年来，山东博物馆积极发挥教育职能，依托丰富馆藏资源不断推出精品展览，设计丰富的研学项目，针对不同观众群体开展精细化、多样化的博物馆教育，实现了公众与山东博物馆的“双向奔赴”。

在博物馆的研学活动中，参与者通过“家住蓝白间——老家印记主题研学活动”动手制作手工蓝印花布，创造特有的冰裂纹，感受传统民俗的文化魅力；在“灯方年画照前程——大运河年俗研学实践活动中”体验制作灯方年画，一起猜灯谜，感受年俗的乐趣；在“金石拓春——全型拓体验活动”中从传统的角度了解全形拓的起源与发展以及全形拓的工具使用，更加直观地感受到传统文化的魅力，同时还

能体验全形拓的全过程，让这一古老的传统艺术在实践中得以传承和发展。

对于山东博物馆丰富的研学活动，山东博物馆党委书记、馆长刘延常认为，“研学活动能够让观众在观看、体验、制作的过程中，把我们优秀传统文化元素有效地融入体验者的生活。”

### “博物馆热”持续升温 市民爱上“文化假期”

当教育成为新时代博物馆传承文化使命的重要目标和神圣职责，山东博物馆充分利用资源和空间，打造青少年教育的“第二课堂”，积极培育人民生活新风尚。

目前，山东博物馆通过丰富的研学活动，着力打造属于自己的教育品牌。刘延常向记者介绍道，研学活动的举办，不仅能够让观众增加在博物馆沉浸式的互动体验，还能够让游客感受到从文物到非遗，从物质到非物质的结合，使看得见的文物展览和非遗传承的展现能够相得益彰。

这个五一假期，山东博物馆的展厅中处处可见讲解员的身影，他们为观众带来了“海岱日新”“礼运东方”“齐风鲁韵”等精

彩的教育活动，带领观众在山东博物馆度过一个知识丰富的“文化假期”。

通过多次参与研学活动，山东博物馆讲解员王泽甲表示，研学和博物馆结合的模式意义重大。王泽甲认为，走进博物馆了解到的历史会更加生动直观。“中华上下五千多年的文明发展史仅通过书本很难有具象的认识。而走进博物馆，通过文物则能够去了解当时的历史脉络。当这些内容与书本上的知识相结合，会让大家能够更深刻地了解历史的发展。”王泽甲向记者介绍道。

山东大学硕士李晓格是一名博物馆讲解的爱好者，平时十分喜爱看《国家宝藏》《如果国宝会说话》等纪录片。李晓格认为，讲解员本质上是连接文物和观众的桥梁，“博物馆的讲解员会把文物当作朋友，来参观的观众则是新朋友。讲解员的作用是把老朋友的故事说给新朋友听，用理论和实践相结合，从而达到教学相长的效果。”

记者从山东省文化和旅游厅获悉，2023年，全省812家备案博物馆接待观众超8000万人次。刚刚过去的五一假期，我省“博物馆热”持续升温，接待观众380万人次。

编辑:武俊 美编:刘燕 组版:侯波

### 有孩子的家庭注意，警惕家里的这些潜在危险(二)



**提防小磁铁：**几乎每个宝宝都会有一个钓鱼玩具吧？可是你注意过鱼嘴巴和鱼竿上的小磁铁是否安装足够牢固呢？玩具上的一些小磁铁可能是用胶粘着的，极易脱落。宝宝一旦误吞，尤其是同时吞下两块以上的磁铁时，可能导致肠梗阻、胃穿孔等非常严重的问题。

**让药箱在宝宝的视线之外：**当发现宝宝误服药品后，如果是刚吃进嘴里，首先要

进行催吐，然后迅速带宝宝去医院。去医院时，最好将宝宝误服药品的包装和说明书一并带在身上。另外，千万不要让宝宝大量喝水，以免加速药物溶解吸收。

**别用牙签给宝宝喂水果：**千万别用牙签给宝宝喂食水果，可能会扎伤宝宝的眼睛或身体。牙签、别针、缝衣针等长度超过5厘米的尖锐物品一旦被误吞，会刺伤宝宝的食道或肠壁，甚至伤及内脏器官，引发严重的胸腔或腹腔感染。

(来源:中国应急信息网)

见习记者 何雨晴  
通讯员 王小曼 济南报道

为迎接国际博物馆日的到来，济南市文化和旅游局组织举办了丰富多彩的活动。

### 如此多“才” 直播大学生读城

济南市文化和旅游局将于5月17日推出大学生读城计划·济南如此多“才”——游玩博物馆直播活动。直播直击济南市博物馆、山东华夏书信文化博物馆、济南市莱芜区山楂之恋博物馆现场，宝物鉴赏、大学生互动、市民采访、嘉宾访谈、线上问答相结合，游览主题展览，解说文物宝藏，触摸历史脉络，聆听光阴故事，开启一场文化读城之旅。

### 传承文脉 打造精品文物展览

济南市博物馆将推出“明·明德——中国古代传统文化中的价值观”文物主题展览。济南市博物馆、历城区博物馆还将分别推出“开平碉楼背后的故事”、和政古动物化石科普展等展览，带领观众领略广东和甘肃独特的历史遗产。济阳区博物馆的书法绘画展和平阴县博物馆的非遗手造艺术展、黄河主题航拍摄影展也将为观众带来别具特色的展示内容。

### 融合研学 开展特色社会教育

济南市博物馆的“传孝道树家风”二十四孝文艺汇演，历城区博物馆的“打卡博物馆——远足”研学活动，长清区博物馆的陶艺、漆画体验，章丘区博物馆的“博物馆里涨知识”青少年研学，城子崖遗址博物馆的“我在城子崖遗址考古”和城子崖史前文化讲座。

研学，济阳区博物馆的“探寻历史奥秘·赓续文化基因”主题研学，平阴县博物馆的“叩开文庙大门·沐浴儒学之风”研学活动，辛弃疾纪念馆“小小讲解员”培训、爱国教育研学，以及山东省泰山天宝泰山玉石文化博物馆、山东华夏书信文化博物馆、济南影像博物馆、济阳区济水韶音农耕文化博物馆等具有资源特色的品牌教育活动，将打造青少年教育的“第二课堂”。

### 博物馆日，济南百余项活动来袭 鉴宝、特展、直播…… 深化传播 推出流动和线上展览

“博物馆的宝——济南市博物馆藏精品文物图片展”“大河奔腾——章丘黄河文化图片展”“济南革命遗址展”“济南革命文物图片展”等流动展览将进学校、进社区、进广场，历城区博物馆还将开展手工拓片技艺体验进学校活动，通过流动展览进基层等丰富多元的教育活动，进一步拓展教育方式，拓宽服务人群。各博物馆还推出360全景文物展览、3D文物展示、云展览、“如果国宝会说话”、VR全景漫游等线上展示活动，“探寻博物馆里的中国龙——馆藏龙纹主题文物展”“云展·‘卢邑遗珍’线上展”等，让公众足不出户观展赏文物。



扫码看  
展览活动安排

### 加强供给 举办公益鉴宝文博讲座

济南市博物馆联合济南文物保护与收藏协会等5月17日举办书画、青铜器、陶瓷、玉器、杂项五个类别公益鉴宝活动，现场普及文物艺术品鉴定鉴赏知识；历城区博物馆、平阴县博物馆、济南新旧动能转换起步区清宁民俗文化博物馆也将开展民间藏品公益鉴定咨询活动。国际博物馆日期间还将推出系列文博讲座。

qilu  
齐鲁农超

# 潍坊 草莓西红柿

自有基地种植  
酸甜爆汁

¥15/斤

